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Tugeva psüühilise koormuse või paljude järjestikuste koormussituatsioonide järel võib iga aktiivne inimene jõuda seisundini, kus pisimgi lisaraskus põhjustab jõuvarude järsu lõppemise või psüühilise kriisi sümptomite ilmnemise. Eriti vanemas eas võib inimene muutuda siis sotsiaalselt toimetulematuks, sest ei suuda kohaneda uue staatusega nimetusega ´ühiskonnale vähevajalik vanur´. 

Psühhosotsiaalsetel teguritel on emotsionaalsete reaktsioonide esile kutsumisel erakordselt suur osa. Emotsioon on signaal tegutsemiseks ja vegetatiivne närvisüsteem tagab selleks vajaliku energia. Ülemäära tugev negatiivne emotsioon võib kustutada igasuguse aktiivsuse ning inimene võib kaotada aruka tegutsemise võime. Vegetatiivsete reaktsioonide suund sõltub emotsioonide värvingust. Positiivsete emotsioonide korral on vegetatiivse süsteemi aktiivsus kõrge, negatiivsete korral aga aktiivsus puudub või väljendub põhjendamatus ründe- või kaitsereaktsioonis, mis halvendab sotsiaalseid suhteid, kahandades sellega toimetulekut veelgi.

Sotsiaalseid suhteid ja nende arengut mõjutavad eri elu etappidel erinevad tegurid, mis on seotud inimese vanusega, elu- ja töökeskkonnaga, hariduse ja sotsiaalpsühholoogiliste asjaoludega. Sotsiaalsed oskused kujunevad igal inimesel vastavalt keskkonna tingimustele ja sõltuvalt sellest, millised on tema ootused, normid ja väärtused konkreetses sotsiaalses situatsioonis. Sotsiaalsed oskused on õpitavad, tavaliselt omandatakse need kasvatuse kaudu, mis omakorda on seotud kultuurikeskkonnaga.

Sotsiaalsete oskuste hulka kuulub ka oskus kutsuda teistes inimestes esile soovitavaid reaktsioone. Käesoleva artikli kontekstis vajab seda oskust eelkõige nõustaja (sotsiaaltöötaja), kes peaks suutma abivajaja sotsiaalseid oskusi arendada nii kaugele, et too suudaks ise mõjutada teda häirivaid reaktsioone endale sobivas suunas, samas kedagi teist (ka ennast) kahjustamata. See süsteemi koosneb kahest osas: isiksuslik kompetentsus, mis määrab ära inimese käitumise ning sotsiaalne kompetentsus, mis määrab ära inimese interpersonaalsed suhted.

Isiksuslik kompetentsus on seotud enesetaju, enesejuhtimise ning motivatsiooniga. Enesetaju tähendab võimet oma seisundit, eelistusi ja ressursse hinnata. Enesetaju seisneb suutlikkuses eristada oma tundeid ja nende mõju toimuvale ning oskuses ära tunda oma tugevad ja nõrgad küljed ning piirid ja eneseusalduses ehk usus oma väärtusse ja võimetesse. Enesesejuhtimisega seotud oskused  tähendavad oskust käsitleda oma siseilma, impulsse ja ressursse. Siia kuuluvad sellised mõisted nagu ´enesekontroll´ (oskus emotsioone ja impulsse valitseda), ´usaldusväärsus´ (oskus järgida kõlblusnorme), ´täpsus´ (oskus vastutada oma töö eest), `kohanemisvõime` (oskus suhtuda paindlikult muutustesse) ja ´innovaatilisus´(oskus suhtuda positiivselt uutesse ideedesse, meetoditesse ja infosse).

Väga oluline on ´motivatsioon´ ehk emotsionaalsed hoiakud, mis hõlbustavad püstitatud eesmärgi saavutamist. Nõustamise korral tuleb töötajal jõuda selleni, et endaga mittetoimetuleval inimesel tekiks motivatsioon endaga töötamiseks, tulevikule mõtlemiseks, olukorrast väljatulemiseks või konflikti lahendamiseks.

Empaatiavõimel on aga eriline tähtsus, sest emotsionaalne kurtus toob kaasa sotsiaalse saamatuse, mis tuleneb tunnete valest tõlgendamisest, taktitusest või ükskõiksusest ja mis hävitab sõbralikud suhted. Üks empaatia puudumise vorme on stereotüüpne lähenemine teistele inimestele, neid ei kohelda kui kordumatuid isiksusi. Seega eeldab aitaja roll suutlikkust luua sobivad tingimused muutuste esilekutsumiseks patsiendi/kliendi mõtte- ja tundeelus, mis võiksid korrigeerida tema käitumist.

Igasuguseid vajakajäämisi mis tahes oskustes, sh sotsiaalsetes suhetes, on võimalik korrigeerida, kuna need kujutavad endast suures osas harjumuste ja reaktsioonide kogumit, mida hea tahtmise korral saab paremaks muuta ning arendada. Seda saab teha näiteks loova tegevuse kaudu, mis on igas eas inimesele jõukohane, positiivseid emotsioone ja eduelamust pakkuv ajaviide. Käesoleva artikli eesmärk on kirjeldada loova tegevuse terapeutilisi rakendusvõimalusi töös eakatega, käsitleda sotsiaalse toimetuleku ja loova mõtlemise vahelisi seoseid ning sellega haakuvaid mõisteid.

Sotsiaalsed oskused

Sotsiaalsed oskused on vaadeldavad enesekohaste ja teistele suunatud oskustena. Viimaste puhul räägitakse suhtlemisoskusest, mis on seotud ka inimese hoiakute ja vajadustega, näiteks vajadusega saada oma elu kontrolli alla ja vajadusega lähedussuhete järele. Motivatsiooni käsitlevate isiksusteooriate järgi on just vajadused inimese aktiivsuse allikaks ja liikumapanevaks jõuks, on selleks teguriks, miks üldse tegutsema hakatakse. Nõustamises saab patsiendi/kliendi vajadusi konkretiseerida, sõnastada ja motiveerivaid faktoreid teadvustada. 

Loomise protsessis osaleja saab läbi mängida paljud head-halvad tunded ja emotsioonid ning reaalelus halvasti toimivad suhted, mida ta on pidanud elu jooksul varjama ja alla suruma või mida oli ehk keelatud näidata või millest keegi ei hoolinudki. Ta saab proovida erinevaid suhtlusstiile ja õppida märkama ning toime tulema teda ümbritsevate inimeste reaktsioonidega.

Hästi ettevalmistatud ja mõtestatud harjutuste kaudu aga ka ise vabalt luues midagi uut mistahes tehnikas, kogeb inimene, et suhtlusstiili muutmine on võimalik ja see olenebki kõigepealt tema enda hoiakutest, mida on harjutades võimalik muuta. Selle tulemusena tekib uus arusaam iseendast, mis võib ehk teha valu, ent see- eest laseb lõpetada eneses represseeritu projitseerimise teistele, sest suhtlemine tähendab alati ka partneri olemasolu (autokommunikatsioonis on selleks partneriks `alter ego` ehk `teine mina`). Repressioonivaba seisund on niisugune seisund, milles saavutatakse vahetu ja moonutamata tegelikkuse mõistmine. Minevikus kogetu materjale ning tajumaailma kombineerides loob inimene enesele tähenduste välja, mis aitab kogetut läbi töötada ja toimunus selgusele jõuda, uuega kohaneda ning ammu kogetut uues valguses näha.

Seetõttu on töö abivajaja emotsioonidega vajalik. Mõnikord piisab jõukohasest loomingulisest ülesandest või harjutusest, et patsient/klient saaks eduelamuse. Eduelamus tekib siis, kui tullakse ülesandega toime, klient muutub avatumaks ning koostöövalmimaks. Nõustatav peab teadma, et loomingu kaudu on tal lubatud oma tundeid väljendada siis, kui ta tahab ja nii, kuidas ta tahab. Nõustaja ülesanne on kindlaks teha tema probleem, selle põhjus, kontrollida kliendi toimetulekumehhanisme ja osata nõustamisprotsess õigel ajal lõpetada – siis kui on näha, et edasi tullakse toime iseseisvalt.
Olenemata nõustatava vanusest on sotsiaaltöötajale nõustamisel tähtis põhimõte, et igal üksikjuhtumil tuleb arvestada abivajaja individuaalseid isiksuseomadusi, millest lähtuvalt valitakse sobiv töömeetod. See eeldab, et töötaja ise oleks loova mõtlemisega. Loovate tegevuse rakendamine igapäevases töös annaks töötajale lihtsa ja jõukohase vahendi oma loovuse arendamiseks, mis riskirühma eakatega töötades aitaks ennetada võimalikku psüühilist läbipõlemist. Abivajaja meeleolu ja enesehinnangu parandamisega ei tule toime töötaja, kes ei tule toime enda emotsioonide ja tunnetega. 

Loovtegevus oma paljutahulisuses on rohkesti uudsust ja positiivseid emotsioone pakkuv toiming mis tahes eas ja rollis inimesele. Sellise tegevuse toimel võivad paraneda ka sotsiaalsete probleemidega eaka sotsiaalsed oskused ning kohanemisvõime, mis eriti vajalik inimesele, kes olude sunnil on pidanud keskkonda vahetama (kodu asemel hooldekodu, töösuhte lõppemine jms). Praktilises nõustamistöös joonistub selgelt välja abivajaja n.ö suletud ring - elukeskkonna, lähisuhete ning elustiiliga seotud probleemid, mis võivad olla haiguse põhjustajaks ja/või haiguse kulgemise mõjutajaks ja suurendavad psühhosotsiaalsete probleemide tekkimise riski, kahandades sellega iseseisva toimetuleku võimet veelgi. Loova mõtte ergutamise abil võib aga sellest ringist välja pääseda.
Loov tegevus kui teraapia  

Loovust on defineeritud mitmeti, teadlaste hulgas pole üksmeelt selles, mida õieti loovuseks pidada. Üsna üksmeelselt on aga  rõhutatud, et see omadus on sündides olemas kõigil inimestel ja et kui loovust alates lapseeast ei ole arendatud või see avaldub puudulikult, siis on seda võimalik arendada ka täiskasvanueas. Suurem osa loovust uurinud teoreetikutest on ühel meelel selles, et loomingulise tegevuse sisu on tuntud elementide uutmoodi, uuel otstarbel või uues kohas ühendamine. Loovtegevus on protsess, mille jooksul kohtutakse uuega endas. See on mäng, mis võimaldab pidada dialoogi iseendaga.

Humanistlikus psühholoogias on eriti tähtis osa uskumustel (usk, ideoloogiad, poliitilised vaated, väärtused), mis on hingeliste ja elu mõtte otsingute lähtepunktiks. See tähendab, et on võimalik uuendada ka oma uskumusi, hoiakuid ning käitumismustreid toimetulemiseks sotsiaalruumis juhul kui varasemad uskumused, hoiakud ja käitumismudelid mingil ootamatul põhjusel “enam ei tööta” (haigestumine, psüühiline trauma, keskkonna muutus jms.). Kunstile ei ole uuendaja rollis võrdväärset asendajat, sest kunsti kaudu saab mõjutada inimese väärtushinnanguid, meeleolu ja maailmapilti justkui “kogemata” ja selleks erilisi ettevalmistusi tegemata. Nii lapse kui ka täiskasvanu loomingulise tegevuse juures on sisedialoogi tekkimiseks vajalik vaid asjast huvitumine, innustumine ja keskendumine. Kui inimene ei suuda või ei oska enda aitamiseks enam midagi teha, siis vajab ta enda kõrvale innustajajaks kedagi teist, kelleks võib olla sõber, pereliige, sotsiaaltöötaja või – hooldaja või lihtsalt empaatiline, hooliv ja osavõtlik võõras.

Selleks, et loomingu kaudu oma tundeid väljendada, on mitmeid võimalusi – sümboliline mäng, muusika, kujutav kunst, draama, tants, loov kirjutamine, vestlus jm. Töös eakatega võib loovtegevust rakendada lihtsalt loomisrõõmu allikana või vaba aja sisustamiseks, kujundamata sellest sihipärast terapeutilist protsessi. Kui inimene on loometööga hõivatud, ei olene tema meeleolu tõus niivõrd lõpptulemuse kvaliteedist, kui sellest, kuivõrd innustunult tööd tehakse. Samuti ei sõltu soov edasi töötada varasematest loomingulistest kogemustest või oskustest, vaid sõnumist, mille inimene enda jaoks avastab, nähes enda poolt loodus paralleele oma argipäevaga ja “avastades” nähtus ühtlasi ka lahendusi mitterahuldava olukorra muutmiseks. Isegi kui hoiakutes või käitumises ei ole kohe muutusi märgata, siis emotsionaalses plaanis on muutused vähemal või rohkemal määral alati tagatud. 

Näitena võin tuua juhtumi 70 aastase vene rahvusest vanamemmega. Esimesel kohtumisel vastas ta igale minu küsimustele: „Ah, ma ei mäleta, see haigus (insult) on võtnud kogu mu mälu. Ja rääkida ju niikuinii selgelt ei saa (tal oli haigusega kaasnev kõnehäire)“. Palusin tal mõttes minna tagasi aega (muusikat kuulates), kus ta oli kõige tervem ja õnnelikum kogu oma elu jooksul. Ta meenutas aega, millal ta oli ajalootudeng ja kirjeldas rõõmutult seda, mis meenus. Palusin meenutada mõnd muinasjuttu lapsepõlvest, mida ta oli kas lugenud või kuulnud. Kas või ühe meelde tuleva episoodi. Ta rehmas lootusetult käega ja jäi tükiks ajaks tusaselt vait. Siis virgus ootamatult ja hakkab deklameerima Puškini “Muinasjutt tsaar Saltaanist: “Hele täht on laubal tal…”. Ta tegi seda väga ilmekalt ja deklameeris kogu värssmuinasjutu ilma ühegi kõnetakistuseta. Ja oli ise sellest väga üllatunud. Peale seesugust “avastust” muutus memme meeleolu märgatavalt – esialgne apaatia asendus lapseliku uudishimuga ja juba järgmisel kohtumisel oli ta positiivselt meelestatud, usaldav ja koostööaldis. 

Uudishimu ja huvi senitundmatu vastu on sageli peetud loova isiksuse üheks põhitunnuseks. Sageli paneb ka esialgu segaduses oleva kliendi tegutsema uudishimu, nagu see kirjeldatud juhtumist näha – tahan teada, kas ma suudan, miks seda tuleb teha, millised on tulemused jne. Isegi kui varem ei ole kujutava kunsti, kirjutamise või näitlemisega tegeldud, töötatakse kaasa, sest abstraktne kujutamisviis ei eeldagi varasemaid praktilisi kunstialaseid kogemusi. Seetõttu on eduelamus tagatud ka siis, kui patsient/klient on vähemalt midagi suutnud paberile panna või vähemalt kaasa mängimist alustanud. See midagi, mida ta nägi, koges või teada sai, võib aga innustada edasi töötama, et teada saada, mis saab edasi või mis sellest asjast lõpuks välja tuleb.

Eakas inimene on sageli nagu laps – ta loob siiralt ja ausalt. Seetõttu ei ole teda kuigi raske juhtida mänguni ja anda tööd fantaasiale - selles tegevuses ei ole tema jaoks midagi uut ega tundmatut, mis võiks hirmutada, sest lapsepõlves oleme seda teinud kõik. Eaka lapsemeelsust saab loomisprotsessis koguni “ära kasutada”, juhtides ta tähelepanu sellele, et loovtöös avaldunu võib kattuda vajadustega, mis ka tema elus on päevakorral või mis on masenduse tegelikuks põhjuseks. Nii näiteks jõudis pikka aega oma naist leinav mees mängu kaudu äratundmiseni, et on tegelikult elanud kogu elu märkamatuna oma domineeriva abikaasa kõrval “nagu see putukas kivi all”. Ja pakkus mingil hetkel ise välja lahenduse, kuidas oma kurvameelsusest vabaneda: “ Nii, nüüd tulen kivi alt välja ja hakkan iga nädal klubis käima ja endale külalisi kutsuma”. 

Täiskasvanu võib esialgu harjumatule või uuele tegevusele, nagu loovtegevus seda on, ka vastupanu osutada. Loovat lähenemist probleemile tõkestavad sageli hirm tundmatu ja uue ees, sügavalt juurdunud ennastkahjustavad harjumused või mõttemudelid, sõltuvus autoriteetidest või perfektsionism, s.o probleemile ideaalse lahendusvariandi otsimine. Vanur võib ka keelduda loovtööst, põhjendades keeldumist sellega, et “ma ei oska” või “ma ei ole sellega kunagi tegelnud” või “ega ma mõni laps pole, et hakkan siin jändama...” jms. Või ka mitte põhjendades – ta lihtsalt ei tööta kaasa, hinnangute kartuses avaldab soovi olla vaatleja või kuulaja, kuid samas on siiski huvitatud teiste seltsis viibimisest. 

Mis tahes loomingulise eneseväljenduse produktiks on moonutamata materjal ja sellega kohtudes võib patsiendi/kliendi hoiakutes ja suhtumises iseendasse või ümbritsevasse juhtuda muutusi. Kui meile ei meeldi see, mida me näeme alateadvusest teadvusse kerkimas, õpime seda igapäevaelus moonutama, ilma, et ise teadvustaksime. Loovtöödest peegelduv tõde ja selle analüüsimine argielu valguses, annab aga võimaluse moonutuste nimetamiseks õigete nimedega. 

Oluline mõiste loova tegevusega seoses on `sümboliline mäng`. Tahe ja oskus mängida, see on oskus lõdvestuda ja puhata argipäevast. Selleks et end uuesti “laadida” ja mitte emotsionaalselt tühjaks kurnata, seades ohtu oma tervise. Loovtegevus selle eri vormides aitab inimesel end analüüsida ning süvendada enesetundmist, kaaluda ja selgitada eksistentsialistlikke väärtusi- ja tähendusi, leida elule isegi uus suund ja uus sisu, tugevdada eneseteadlikkust ning terveneda ja saavutada sisemine tasakaal, mängida ja lõõgastuda, töödelda ja lahendada eluprobleeme, arendada ennast ja kujundada oma maailmapilti ning vaateid elule. See aitab avastada endas uusi tahke ning seega avada   elus uusi võimalusi.”

Kõige kergemini vallandubki loomevõime mängu kaudu, sest mängides saab luua oma isikliku maailma esemete või sümbolite abil, millele projitseerida oma individuaalsust. Võib luua ja lammutada, kellelegi aru andmata või luba küsimata. Just mängu kaudu saab teada, et ennast avastades avatakse uks teiste inimeste mõistmiseks - suureneb empaatiavõime ja avastatakse teid, kuidas reguleerida suhteid teistega. 

Oma oskuste harjutamiseks võib mängida ka üksinda, kuid mäng on eriti arendav seltskondlikuna – saab uurida inimsuhteid ja sotsiaalseid rolle. Mäng võib olla spontaanne või reeglitel põhinev ja on eelistatult suunatud tegelikkusele. Terapeutilisel eesmärgil võib sellesse kaasata inimesi eale vaatamata, sest sümbolilises mängus loovad kognitiivsed protsessid kujuteldava reaalsuse, kus olemasolevad esemed “esindavad” rekvisiitidena teisi asju, inimesi või olukordi. Näiteks võib miniatuurne portselanist elevant esindada kedagi perekonnast ja kärbes mängijat ennast, või vastupidi. Sümbolite kaudu suhete ja sotsiaalsete rollide uurimine ning nendest kõnelemine on kergem kui reaalsete isikute kirjeldamine. Nii oli üsnagi kõnekas toodud näites leivast mehest, kes end kärbsena identifitseeris ja  kommenteeris: “No mida teeb kärbes elevandile...”. Sümbolite abil on lihtsam mängida ka kujuteldavas (soovitud) reaalsuses, sest sel juhul on võimalik kõrvale heita reaalsus ja anda voli fantaasiale. End äsja kärbsena tundnu valib piltpostkaartide hulgast ühe ja kommenteerib seal kujutatut nii:” Ma tahaksin hoopis olla nagu see purjekas teiste samasuguste seas. Vabas vees...”. Selliste mängude kaudu saab reaalelu elementidest kombineerida uusi seoseid, välja mõelda uusi tegelasi ja sellega vabastada kujutlusvõime reaalsuse piirangutest. 

Loovuse arendamiseks on meetodeid palju ning jääb inimese enda otsustada, milline ja kas üldse mõni neist talle sobib. Kuid ükskõik millist väljundit (mäng, tants, voolimine, maalimine vm.) oma loovuse väljaelamiseks ka kasutataks, oluline on seejuures, et tegevusele innustav inimene teist toetaks, julgustaks ta algatusi tegevusele hinnanguid andmata. Nõustaja abi peaks piirduma sellega, et ta aitab abivajajal mõista omaenese tundeid ja eesmärke, kergendades sellega alternatiivsete võimaluste leidmist tema konkreetses elusituatsioonis. Nõustaja või hooldaja kõige olulisemaks rolliks jääb uudishimuliku kuulaja roll. Kui julgustamise ja toetusega juhtida inimene sellesse punkti, kus ta märkab oma valikuvõimalusi, siis võib see kaasa tuua häid muutusi ka siis, kui valik ei ole kerge. Kõneldes selguvad ka probleemi tagamaad ja teinekord hoopis mõni muu mure, kui see, mida esmase vestluse käigus esile tõsteti. See tähendab, et kui nõustamisvajaduse võis põhjustada näiteks lein, võib nõustamise käigus ilmsiks tulla peidetud hirm või lahendamist vajav keeruline suhe eakaaslase, pereliikme või personaliga. 

Terapeutilise loovtegevuse üheks eesmärgiks on aidata inimesel sõnastada uus eesmärk, taastada kadunud eluenergia või hoopis leida endas uut jõudu. Nõustajal tuleb aidata teadvustada minevikust kaasa “lohisevaid”, kuid uues olukorras tarbetuid käitumismudeleid ja hoiakuid nii iseenda kui ka ümbritseva suhtes. Kui näiteks äsja pensionile jäänu on hingelises segaduses oma muutunud elurütmi tõttu, saab aidata tal mõista, et ta saab end ise kõige paremini aidata, olles nii loov ja aktiivne kui tervislik seisund seda võimaldab. Loomine annab võimaluse allasurutud tunnete väljaelamiseks ja emotsionaalse tasakaalu taastamiseks. Üsna sageli on teistega koos tegutsemine või oma mineviku meenutamine võimaluseks oma hinge kogunenud emotsioonid välja elada. Vahel pole muud vajagi. Sellise tegevuse juures on väärtuslikuks abimaterjaliks fotoalbumid, vanad kirjad, armsad esemed. Nendega “kõnelda” saab ka üksi, veel parem on aga jagada oma mälestusi sõprade, pereliikmete või nõustajaga (nt loovteraeudiga).

Järjepideva loovtegevuse lisaväärtuseks on võimalus taastada või arendada oma võimeid ja oskusi. Õppida või luua loomise käigus midagi uut. Arendada saab nii füüsilisi (üldine liikuvus, vastupidavus, koordinatsioon, käte ja jalgade motoorika, sõrmede peenmotoorika), psüühilisi (mõtlemine, mälu, tähelepanu, analüüsi ja sünteesivõime, tegevuse ja aja planeerimine), vaimseid (liigsete pingete maandamine, meeleolu ja motivatsiooni parandamine, kohanemisvõime, usk oma võimetesse) kui ka sotsiaalseid (kollektiivse tegutsemise võime, oskus teistega arvestada, enesega toimetulek, suhtlemisoskus ja ühiskondlik aktiivsus) võimeid ja oskusi. 

Mitmed üldisemat laadi psühhoteraapiavõtted on suunatud emotsioonidele, et kujundada selle kaudu inimeses lootust ja usku oma paranemisse. Nii näiteks lastakse psühhiaatriahaiglates, ambulatooriumides ja hooldekodudes patsientidel/klientidel kuulata muusikat ja musitseerida, vaadelda kunstiteoseid ning tegelda asjatundja juhendamisel maali ja skulptuuriga, mängida seltskonnamänge, tantsida, õppida kindla suunitlusega näitemänge. Loovtegevusel või enda mõjutada laskmisel muusika, värvide ja sõna kaudu on lõõgastav toime nii kehale kui ka hingele. Sageli peab inimene midagi uut luues, olgu see siis tikitud padi või õlimaal, esmatähtsaks enda “väljaelamist”, mis tegelikult kujutab endast kompensatsioonivajadust – enese maksmapanemise ja väärtustamise vajadust, tunnet „ma saan hakkama“.   
Koos teistega
Aktiivse eluhoiakuga eakas inimene suudab enda eest hoolitseda ja endaga toime tulla ka kõrvalise abita, n.ö “tagant torkimiseta”. Kuid pikka aega üksi elanud inimene vajab siiski mingist hetkest kedagi, kes just tagant torgiks, sest üksiolek on muutnud inimese ebakindlaks, seda ka suhtlejana. Rühmatöös on võimalik õppida end kui suhtlejat paremini tundma, et taas leida endale koht ühiskonnas. Rühmas töötamine annab kuuluvustunde ning teadmise enda vajalikkusest, suureneb kohanemisvõime uutes olukordades. Teiste inimeste hulka minemine on ka hea põhjus enda eest hoolitsemiseks. Ka siin läheb vaja loovat suhtumist. Nagu ka kodu korrastamiseks külaliste ootuses või aeg-ajalt mõne “vastuvõtu” korraldamiseks iseendale. Selleks, et end emotsionaalselt “tuulutada”, piisab vähesest. Piisab, kui anda kõigile meeltele üheaegselt uut informatsiooni – uued lõhnad, värvid, helid, inimesed, asjad, maitsed. See on nagu emotsioonide hügieen, mis tervise ja enesetunde seisukohalt on sama vajalik kui hoolitsemine oma keha eest.

Loovtegevus annab ühtlasi võimaluse proovida uusi tegevusi, see vähendab kartust uute asjade ja situatsioonidega kohtumise ees argielus. Uute oskuste omandamise, igapäevaste toimingutega hakkama saamise ning endale sobiva tegevuse mõjul tõuseb inimese enesehinnang. Juba siis, kui eakas inimene näeb, et on taas kellelegi vajalik ning saab oma tegevusega teistele rõõmu valmistada, võib ta end paremini ja endale taas austamisväärsena tunda. Loova tegevuse üheks oluliseks ülesandeks töös eakatega on nende tähelepanu kõrvale juhtimine haiguse, üksinduse või lootusetuse tundelt, asendades need positiivsete emotsioonidga. Kui n.ö surnud punktist üle saadakse, suudetakse juba ise endale uusi sihte seada.
Toimetuleku ressursid
Mängusuhete seoseid reaalsete suhetega võib leida muinasjuttudest ja unenägudest, mida inimesed meeleldi jutustavad. Muinasjutt või allegooria tungib otse inimhinge, kutsudes esile kõikvõimalikke protsesse nagu konflikti teravnemine, peateema esiletulek, katarsis jne. Lugude pajatamise abil on lihtsam jõuda toimetuleku ressurssideni, kui otse oma kahtlustest ja hirmudest kõneldes, sest alati pole kerge endaga toimuvast ausalt rääkida. Sümboliline mäng, loov kirjutamine, lugude jutustamine või joonistamine on tegevusvormid, kus saab jälgida nii verbaalseid kui ka mitteverbaalseid reaktsioone ja käitumisilminguid. Eakatele on lugude pajatamine (ingl.k: storytelling) jõukohane ja meelepärane rühmatöö vorm. Jutustatakse olnud või väljamõeldud lugusid ja rühmas osaleja võib valida, kas jääda üksnes kuulajaks või tahab ka ise oma lugu jagada. Lugude (müüdid, muinasjutud, väljamõeldud lood, oma elus tõestisündinud lood jne) puudutavad inimese hinge seda osa, mis on seotud tema uskumuste ja hoiakutega. Isegi siis, kui ollakse vaid passiivne kuulaja, võib mõni lugu inimest nii puudutada, et paneb teda kahtlema oma senistes hoiakutes ja uskumustes, mis tal iseenda kohta on.

Uskumused on peamiseks toimetulekukanaliks enamikul inimestel, sest need mõjutavad inimese mõtlemist, sisekõnet ja kujutlusi, niisiis seda, kuidas juhtunule tunnete tasandil reageeritakse. Uskumused on vajalikud hingelise tasakaalu säilitamiseks, kuna nad kaitsevad ja suunavad tundeid, mõtteid ja käitumist. Eriti kriisiolukorras on inimesel võime reguleerida oma tundeid ja mõtteid nii positiivses kui ka negatiivses suunas, teadvustamata uskumused võivad siis avaneda uuel kujul ja olla teisiti mõistetud. Kriisid võivad kujundada ka uusi uskumusi ja suunata kujutlusi, kujutluste kaudu saab omakorda uskumusi mõjutada. Nii füüsilise, psüühilise kui ka emotsionaalse trauma tõttu võivad uskumused põhjustada hirmu, ängistust, paanikat, väsimust, stressi. Trauma tagajärjel võivad kujuneda mitmesugused valeuskumused, nagu ”oh, mis mina nüüd, vana sant, kes minuga ikka suhelda tahab”. Negatiivsed ootused panevad inimesi sageli ka käituma vastavalt sellele, mille mõjul negatiivsed ootused tugevnevad. Nii asuvad uskumused end ise realiseerima ja inimese elu kujundama. Tähtis on uskumuste mõistmine ja nende läbitöötamine, eriti nende muutmine teadvustamise kaudu, et leida uusi võimalusi harjumuspäraste mõtete ja tunnete käsitlemiseks, innustada uutmoodi ja tervemalt mõtlema. Turvaline on ja häid tulemusi annab töö uskumuste läbitöötamisel. Vajaduse korral saab neid uuendada, milleks kahtlemata lihtsaimaks viisiks on loovad tegevused. 
Nii individuaalne kui ka rühmatöö võimaldab suurendada patsiendi/kliendi võimet sõlmida ning säilitada inimsuhteid, aga ka muid olulisi sotsiaalse toimetuleku oskusi. Lähtuda tuleb kliendi vajadustest ja motivatsioonist, st sellest, mis ärgitab tegevusele, säilitab ja reguleerib seda. Loomisprotsess on inimese jaoks justkui liikumine endasse, oma alateadvusse ja jälle tagasi teadvusse, reaalsesse olukorda. Kui seda tehakse rühmas, siis lisandub rühmadünaamika, mis läbib mitu faasi. Rühmatöö käigus korraldatakse mänge, mis õpetavad teistega arvestama, teisi mõistma (empaatia) ning kus toimivad ka üksikkontaktid, et harjutada isiklikke suhteid. Kuna nende harjutuste ja mängude käigus tekib igasuguseid tundeid ja mõtteid, siis toimub ka tunnete analüüs, mille mõjul areneb  verbaalne väljendus. Rühmatöö tulemusena ei jäeta kõike enam endasse - rääkimine aitab probleeme lahendada, sest võib leiduda keegi, kellel on sama kogemus ja kellest võib kujuneda hea nõuandja. 

Rühmas räägitud lood muudavad elu mõistetavamaks ja loovad juurdepääsu teistele inimestele. Teiste inimeste lugude empaatiline mõistmine ja nendele adekvaatne reageerimine on sotsiaalse kompetentsi tähtis aspekt. Ükski rühmaliige ei saa jääda rühmas tundmatuks, isegi kui ta ei soovi rühmatöös osaleda ja on vaid vaatleja. Tahes või tahtmata avab ta oma siseilma (uskumused, hoiakud, väärtused, koostööoskused jm). Seetõttu on koostööd võimaldavad tegevused eakatele inimestele emotsionaalselt vajalikud ja rahuldavad mitmeid muidki vajadusi peale kuuluvus- ja suhtlemisvajaduse .

Loovtegevus kui projektsioon

Projektsioone inimeste vahel on kahte tüüpi - ekstraverdid projitseerivad kergemini oma tundeid ja arvamusi välismaailmale, introverdid vaevalisemalt. Ekstraverdid on võimelised oma pinget loominguprotsessis kergemini välja elama kui introverdid. Ekstraverdid lahendavad pigem pinnapealseid pingeid jõudmatagi alateadvuseni. Introverdid aga hakkavad aga alles siis oma kuhjunud pingeid välja elama, kui pinge muutub liiga suureks. Patsiendi/kliendi nähtavaks tehtud (maalitud, voolitud, tantsitud, kirjutatud jne) ja välja elatud agressioon on lõppkokkuvõttes vabanemine, on loominguline protsess, mis sunnib agressiooni vabanema eri teid pidi. Sõltuvalt kliendi valmisolekust kaasa teha, võib soovitada maalimist, voolimist, tantsimist jne, et oma tundeid - viha, rõõmu, ängi jm - väljendada, sest vabanemine kuhjunud pingetest vähendab ka haigestumise võimalusi. Mingil juhul ei tohiks jätta tahaplaanile tööd eaka füüsisega. Eakohane tantsutund (seenioritants), muusika järgi võimlemine jms. on väga oluline vaimse tasakaalu ja elurõõmu säilitamisel. See parandab ka rühti ja kui igasse päeva mahuvad lõdvestavad harjutused ja jalutuskäigud looduses. Loova eluhoiakuga inimese tunnetusvõime on erksam ning tema seesmine tasakaal ja häirimatus võimaldab tal elust rohkem rõõmu tunda.

See, mida inimene tunneb, toimub tema sees ja seetõttu saa seda ise ka (oskamatuse korral kellegi toetusel) muuta. Kahjuks ei ole see siiski alati lihtne. Üks põhjus, miks inimeste hoiakud ja tegelik käitumine iga kord kokku ei lange on asjaolu, et tegelik elu ja sotsiaalsed suhted seavad piirid, mis ei luba hoiakutel (isiksuse püsiv valmisolek reageerida kindlal viisil) alati käitumise tasandil avalduda. Seega ei sõltu inimese käitumine üksnes tema soovidest ja suhtumistest, vaid ta peab pidevalt arvestama sellega, mida teised sobivaks peavad või millist käitumist temalt ootavad. Inimesel tuleb õppida kohanema.
Nõustamisprotsessi eesmärgiks eakaga töötamisel on see, et klient hakkaks märkama oma vananenud eluviise ning võtma endale vastutuse oma tuleviku muutmise eest, vajaduse eest muuta oma hoiakuid ja suhteid teistega. Meelte kaudu saab mõjutada inimest talle sobivas (ja ka sobimatus) suunas – andes talle nende kaudu uut informatsiooni. Kui inimene soovib oma hoiakuid muuta, oma elus uue lehekülje pöörata, siis loova tegevuse kaudu saab tema mõtlemist ergutada. Tema siseilma muutumist saab siis kõige loomulikumal viisil ja “mahedalt” mõjutada, sest ta on selles protsessis aktiivne ja otsuseid tegev alates esimesest kaasatöötamise hetkest. 

Terapeutilises loovtegevuses on rõhk avastamisel, tunnetel ja subjektiivsetel elamustel. Samas rõhutatakse ka mõtlemise ja isetegemise osatähtsust. Loov tegevus aitab inimest igal juhul ka emotsionaalselt. Ükskõik, milliseid loovust ergutavaid võtteid ka kasutataks, toimivad need positiivselt inimese psüühikale ja selle vahendusel ka somaatilistele protsessidele, avaldades haigusi ennetavat mõju. Tervise probleemiga eakal aitab loov tegevus sisendada ja süvendada paranemise lootust, usku meedikutesse ja temale osutatava ravi tõhususse. Kutsudes esile positiivse meeleolu ja parema enesetunde, saab loovtegevuse kaudu innustada inimest iseenda heaks rohkem pingutama. Ka passiivne kunstinautimine jätab inimese hinge oma positiivse jälje. Pikka aega oma kodunt eemal viibiv patsient/klient vajab tihti lihtsalt meelelahutust, näiteks mõni südamlik kontsert haiglas või hoolekandeasutuses võib kurvameelse inimese meeleolu oluliselt parandada. Meeleolu mõjutab positiivselt ka kaunis keskkond, maalid, raamatud, hoolivad ja sõbralikud inimesed, lemmikloomad.

Mure jagamine 

Olenemata tehnikast või kasutatavast teraapiast, ei saa nõustaja käivitada mingit muutust patsiendis/kliendis enne, kui tal on tekkinud temaga usalduslik suhe. Patsient/klient peab veenduma, et teda armastatakse ka sellises olukorras, kus ta on abitu, inetu ja tõrjutud. Ta peab kogema, et teda on mõistetud ja tema vajadustega arvestatakse, sest mitte igasugune suhtlemine pole raviva toimega. 

Aitaja iseloomuomaduste ja kutseoskuste seas on olulisel kohal tema isiksuslikud omadused, eelkõige loov mõtteviis, sest ükski inimene oma vajadustega ega ükski abistamise situatsioon ei ole täpselt sarnased, olukordi tuleb lahendada loovalt. See omadus peaks olema kõigil aitaja elukutsega töötajatel, sh. hooldajatel, nõustajatel ja sotsiaaltöötajatel. Terapeutiliseks on selline suhtlus, kus teadlikult mõjutatakse teist inimest, see on teadlik suhtlemine kindlal eesmärgil. Seda suhet eristab tavasuhtlusest see, et abistaja on andja ning abistatav saaja, see ei ole vastastikune andmine-saamine nagu tavasuhtes. Vastastikune andmine-saamine on samuti vajalik ja toimib rühmatöös, kus on teised reeglid. Töötaja kui andja eesmärk terapeutilises suhtes on aidata teisel end paremini tunda, et ennast ja oma probleeme mõista. Aitaja saab suunata klienti nii, et ta näeks oma ressursse ja valikuvõimalusi. Õnnestunud nõustamise korral on patsiendi/kliendi mõtteid juhitud tema enda sisemisele potentsiaalile ja eneseabi võimalustele. Terapeutilises suhtes ei tohiks aitaja oma rollist väljuda, hakates näiteks kurtma abivajajale oma muresid vms. 

Mis teha aga siis, kui inimene ei söanda oma muret jagada? Eaka inimese probleem võib olla selles, et tal pole teda toetavat perekonda või lähedasi sõpru, sest suhted pereliikmetega või sõpradega on muutunud aja jooksul keeruliseks. Nii keeruliseks, et sellest ei saagi kellelegi rääkida. Vähemalt esialgu mitte. Selline asjade käik võtab vanuril kogu elurõõmu, ta võib kibestuda, muutuda kurjaks või kurvaks. Loodusrahvad kasutavad enda emotsionaalseks laadimiseks suhtlemist loodusobjektidega - inimesel on oma puu, oma lemmikpaik vms, kellega/millega ta suhtleb ja mis sisuliselt on samuti töö metafooride, projektsiooni või aktiivse kujutlusega. Ka siin on eesmärgiks ergutada oma loovat mõtlemist, jagada oma lugu kellegagi ning saada julgust ja väge, et oma eluga edasi minna ja probleemile lahendust otsida. Kõnelemine tavapäratu partneriga vormis “ise küsin ise vastan”, on tunduvalt tervislikum ja ka lahendusteni jõudmine tõenäolisem, kui koos oma murega teki alla pugemine ja lõpuks sinna jääminegi. Olgu selleks partneriks siis loom, taim, meri, täht taevas, oma loodud pilt vms. Ka siin saab sotsiaaltöötaja olla suunaja rollis. Tuleb vaid osata märgata ka peidetud muret. 

Et usaldusväärne suhe üldse tekiks, peaks nõustaja meeles pidama  kõigepealt seda, et iga patsient on isiksus. Abivajajasse ei tohi suhtuda kui kindlate tunnustega objekti, kelle ülesanne on kuuletuda ja nõustuda, vaid talle lähenetakse kui isiksusele, kes on partnerina võimeline nõustajaga koostööd tegema ning arenema, kui talle pakkuda materiaalset, sotsiaalset ning emotsionaalset tuge. Et pole kahte inimest, kes mõistaksid ühte ja sama lauset täiesti ühtmoodi, ei tohiks nõustaja suruda peale oma ettekujutust sellest, milline peaks klient olema, vaid eelkõige mõistma, missugune on inimese ettekujutus endast või milline see peaks tema arvates olema? See kehtib ka kliendi poolt loodu kohta – ainult temal endal on õigus seda interpreteerida ja lahti mõtestada. Samuti teha ise järeldused sellest, mida loodu tema jaoks tähendab. 

Tõhusaid aitajaid on kirjeldatud kolm omaduse kaudu: uuriv, seltsiv ja artistlik. Viimane (artistlik) omadus on seotud aitaja sooviga jõuda inimlikust kaosest millegi ilusani: harmoonia, rahu, terviklikkuse, rahuloluni. Kunsti rakendamine aitamistöös paneb rõhuasetuse loomingulisele protsessile. Loovtegevuse protsessis on võimalik lisaks tavapärastele eneseväljendusviisidele oma tundeid ka joonistada, rollimängu kaudu näidata, heli tekitades kuuldavaks teha, dialoogi käigus sõnastada jne. Seega on väljendusviisidena lubatud kõik võimalused, kui seda mis tahes põhjusel ei suudeta teha verbaalselt. Psühhosotsiaalse nõustamise korral tuleb abivajajas näha inimest, kes ei ole oma elusse puutuvaid asjaolusid ise valinud, kuid kes on võimeline õppima, arenema ja muutuma, kui teda selles toetatakse.
Kokkuvõtteks
Loovaid meetodeid on läbi aegade kasutatud selleks, et leida lahendusi konkreetsele probleemile ja arendada probleemi lahendamiseks vajalikke isiksuslikke  omadusi. Loovust ergutavate meetoditega on võimalik üles ehitada, aktiviseerida või taaselustada sisemisi ressursse. See mis toimub kliendis loomisprotsessi ajal, on liikumine mõttetusest mõtestatuse, nõrkuselt tugevuse, fragmentaarsuselt terviku, ebakindlusest eneseusalduse poole jne. Kui kommunikatsioon on häiritud (on kõnehäire või suutmatus oma probleeme sõnastada), on võimalik väljendada oma läbielamisi ka kujundlikult. Sageli on see abivajajale üllatuseks. Looja tajub hingesugulust oma töödega, mis tasapisi muutuvad väärtuslikuks ning omandavad mõtte. Tähtis on, et looja saaks jagada seda, mida ta tunneb peale loovtöö valmimist. Aeg-ajalt tunneb ta rahuldust, kuid mitte sellepärast, et tööd näivad talle kaunid ja võivad kellelegi meeldida, vaid sellepärast, et tal õnnestus nende kaudu väljendada midagi talle endale väga olulist. Patsient/klient muutub vabamaks, hakkab julgemalt kasutama erinevaid materjale ja vahendeid, unustades, et ei ole nooruses kunstiga üldse kokku puutunud. Ta väljenduslaad muutub üha sisukamaks ja veenvamaks. See tõendab, mis muutused tema sees toimuvad.  

Omaloodud pilt võib aidata ka lootusetult haigel siit ilmast lahkuda, sest pilt on nagu pihtimus, vabanemine enne eluringi sulgumist. Vastavalt sellele, kuidas aidatava kaitsepositsioon asendub avatusega, muutub nõustaja tunnistajaks tema hoiakutele, sisemistele läbielamisetele ja konfliktidele, millest heale kuulajale rääkimine muudab seni häirinud olukorra selgemaks ja arusaadavamaks. Mõtestades asju, mis seni häirinud on, muututakse enda isiksuse omaduste suhtes vastuvõtjaks ja teadvustajaks. Uut informatsiooni teadvustatakse kui oma sisemise jõu lätet, mille abil on võimalik ise oma ellu muutusi tuua, saades tasuks kaasa suure hulga uusi oskusi, sõpru ja võimalusi, ning teadmise sellest, kuidas oma seni kasutamata toimetulekuressurssideni jõuda.
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